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Aufgabe 5.1: (8)

@)
X+y
=X+Yyx1l Identitét
=X+ Y*x(X+X) Komplement
=X+ yX + yX Distributivitat
=X+ Xy + Xy 2x Kommutativitét
=X+ Xy Absorption
=Xy + X Kommutativitat
(b)
X,V¥,2) — (X, U, v)
=(X,Y,2) *(X,U,v) Differenz
=(X,¥,2) *(X,U,v) Proposition 4.1.5 (2)
= (X, YU, 2v) Proposition 4.1.5 (4)
=X, y—Uu,Z—v) 2x Differenz
(c)
X,y,2—u
=(X,Y¥,2) xU Differenz
=X, y*xU,zxU) Proposition 4.1.5 (3)

=X, y—u,z—u) 2x Differenz



(d)

((X,¥,2),u,v)
=(X,Y, U+ (X, Y, 2)v Konditional
=X, ¥, DU+ (X,Y,2v Proposition 4.1.5 (2)
= (XY + X2)u + (Xy + X2)v 2x Konditional
=XYU + XZU + XYv + XZv 2x Distributivitat
=X(Yu + yv) + X(Zz + zv) 2x Distributivitat
=X(Yu + yv) + X(Zz + zv) 2x Distributivitat
=(X, (Y, u,v), (z, u, v)) 3x Konditional

Aufgabe5.2: (4) Wir definieren die folgende Ubersetzungsfunktiont : For — Fory:

t(0) = Xg A —Xp Konstante 0

t(1) = Xo Vv —Xg Konstante 1

t(X) =X Variable

t(=X) ==X negierte Variable
t(—=A) =t(A Doppel-Negation
t(AAB) =t(A) At(B) Konjunktion
t(Av B) =t(A) vi(B) Disjunktion
t(A—B)=t(AA—B) Differenz
t(A= B) =t(—=AvVv B) Implikation
t(A& B)=t(A<=B)At(B < A) Aquivalenz
t(—=(Av B)) =t(—=AA—-B) de Morgan
t(=(AAB))=t(—=Av -B) de Morgan
t(—A) =t(-t(A)) falls A ¢ {Av B, AA B} Negation
t((A,B,C)=t(—-AABV AAB) Konditional

Aufgabe 5.3: (4) Die Menge M ist die Menge aller gultigen und unerfillbaren Formeln. Die Menge
V ist leer.

Aufgabe 5.4: (4)
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Aufgabe55:(8) 0|1 || x
110 X3
11| X
X1 X X3z Xg | Name Primbaum
0 0 0 O | KonstanteO 0
0 0 0 1 | Konjunktion (%x,0,y)
0 0 1 O | negierte Implikation (%,0,(y,1,0)
0 0 1 1 |x (x,0,1)
o 1 0 o0 |7 (X,Y,0)
0 1 0 1 |y (y,0,1)
0 1 1 0 | exklusive Disjunktion | (x,vV, (y,1,0))
0 1 1 1 | Disjunktion X, y,1)
1 0 0 0 | negierte Disjunktion (X, (y,1,0),0
1 0 0 1 | Aquivalenz (X, (y,1,0),y)
1 0 1 0 | ynegiert (y,1,0)
1 0 1 1 |~? (x,(y,1,0),1)
1 1 0 0 | xnegiert (x,1,0)
1 1 0 1 | Implikation x,1,y)
1 1 1 0 | negierte Konjunktion | (x,1,(y,1,0))
1 1 1 1 | Konstantel 1
Aufgabe 5.6: (2+4+4)
@) type var = int
datatype dt =F | T | D of var * dt * dt
fun var x = D(x, F, T)
fun neg F =T
| neg T =F
| neg (D(x,a,b)) = D(x,neg a, neg bh)
(b) fun red (t as (_,a,b)) = if a=b then a else Dt
fun apply f (a as D(x,a0,al)) (b as D(y, b0, bl)) =

if x<y then red(x,
else if x=y then red(x,

apply f a0 b,
apply f a0 boO,

apply f al b)

el se red(y, apply f a b0 ,apply f a bl)
| apply f ab=f ab

apply f al bil)



(c) fun or Fa=a
| or Ta=T
| or aF=a
| or aT=T
| or ab=if a=b then a else apply or a b

Aufgabe 5.7: (8)

fun substb F _ s F
| substb T _ s T
| substb (a as D(y,a0,al)) x s =
if x<y then a
else if x=y then if s then al else a0
else red (y, substb a0 x s, substb al x s)

Aufgabe 5.8: (4)

fun subst a b x = or (And (neg b) (substb a x false))
(And b (substb a x true ))



